Megoldas. A feladatot agy értelmeztem, hogy a mérés soran az egész hurkapalcdnak a viz alatt kell lennie. A
mérést tobbféleképpen el lehet végezni. A legtrividlisabb az, ha a palca tomegét, illetve térfogatat mérem meg id6rél
id6re (érzékeny mérleggel, illetve egy mérchengerben a vizszint valtozésaval), de ennél egyszertibb modszer is adodott,
amihez nem is kell pontos mérleg, csak egy vonalzo.

A palca keresztmetszete a teljes hosszaban nagyjabol egyforma, ezért az elsiillyedd és a vizbdl kialld rész hosszanak
az aranyabol megallapithato a vizhez viszonyitott strtisége. Probléméat csak az jelentett volna, ha a palca elsiillyed,
de ez még egy kétnapos, elézetes tajékoztatod aztatéds alatt sem kovetkezett be. A palca hossza (az egészen kis méretet
leszamitva) csak minimélisan befolyasolja a végeredmeényt, ezért — az egyszertibb eljaras érdekében — nem az eredeti,
45 cm-es darabokkal mértem, hanem a vodor méreteihez igazitva 27 cm-esekkel.

Annak érdekében, hogy hasznalhatobb eredményeket kapjak, nem egy, hanem egyszerre 25 (6sszekotegelt) palcaval
mértem. Az egyiittes ,nagy palca” anyagminGsége kozelebb van az ,atlagos” gyartasi mindségi palcaéhoz, és az olcsd
hurkapalcék nagy szdma nem jelentett kiilondsebb beszerzési vagy technikai nehézséget.

A mérést a kovetkez6 modon végeztem el: Az dztatasnal meg kellett oldanom, hogy a palcak a vizben maradjanak,
ezért egy mérGhengert a viz alatt megforditottam és a hurkapalcakat belecsusztattam. Az iiveghenger elég nehéz
volt, igy a viz alatt maradtak. A 25 palcat a végiiknél egy-egy befGttesgumival erdsitettem Ossze. Az egyik gumi a
vizben volt, a masik kilogott, igy csak az egyikiikre hato felhajtoers zavarta a mérést, de a 25 palcdhoz képest ez is
elhanyagolhaté. Egy vodor aljara allitottam a hosszi méréhengert, igy a beledllitott palcak nem délhettek el a viz
tetején. A vizbdl kidllo rész hosszanak megmeérésekor kicsit zavard volt, hogy a palcak valamennyire hozzatapadtak
a mérGhenger pereméhez. Ennek ellensilyozasara egy kicsit magasabbrél, majd egy kicsit mélyebbrél elengedve is
megmértem a kiallo rész hosszat, és a két eredmény atlagat vettem. (A két érték kiilonbsége altalaban a leolvasasi
pontossag hataran beliil volt.) Még arra is oda kellett figyelni, hogy a kiallo palcarészek kozott ne legyen viz; ezt 6vatos
razassal probaltam megoldani.
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aztatds mérés

A méréseket 22 6ran at végeztem, reggeltdl estig kb. 6ranként, majd masnap reggel még egyszer mértem. A méreési
id6kozok nem voltak teljesen egyformak, de ez — azt hiszem — nem lényeges.
Mérési adatok:

Eltelt id6 [6ra]: | I" [cm]: || Eltelt id6 [6ra]: | I” [cm]:
0 116 7 55
1 8,25 8 5,25
2 7,25 9,1 5
3 6,25 10,2 5
5,5 5,75 13,5 4,75
6,5 5,75 22,1 (atézott) 3
A kiértékelés menete:
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A viz stirtségét 1 kg/dm>3-nek vettem. A szamitott stirtiségek:

Eltelt id6 [ora]: | o [kg/dm?]: || Eltelt id6 [6ra]: | o [kg/dm?]:
0 0,57 7 0,79
1 0,59 8 0,81
2 0,73 9,1 0,81
3 0,77 10,2 0,81
3,5 0,78 13,5 0,82
6,5 0,78 92,1 (atazott) 0,89
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A mérés hibdja: A hosszmeérés leolvasasi hibaja +1,5 mm (a vonalzo beosstasa, illetve a palcavégek elcstiszasa
miatt, és a viz felszine sem teljesen egyértelmi). Ennek alapjan [ és I relativ mérési pontossaga 0,5 — 1 szazalékos, a
stirtiség relativ hibaja (atlagosan) 2 szazalékos, az abszolat hiba pedig nagysagrendileg 0,02 kg/dm?.

Megjegyzés. Tobben is mértek — a hurkapalca tobb napig torténé aztatdsa utdn — viznél nagyobb sdrtséget. Ezt
Iliés Mdté (Fazekas M. Fov. Gyak. Gimn., 10. o.t.) azzal magyarazta, hogy a farostok kozotti levegd nagy részét
kiszoritotta (feloldotta) a viz, ezaltal nétt az atlagsiirtség; a levegs nélkiili farostok siirtisége pedig minden bizonnyal
nagyobb, mint a vizé.



